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Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

1.

a) weglowodany: 1, lipidy: 3, peptydy: 2

1 pkt - za poprawne przyporzadkowanie wszystkich wzorow

0 pkt - za niepoprawne przyporzadkowanie lub brak przyporzadkowania
ktéregokolwiek wzoru, lub brak odpowiedzi

b) nazwa: grupa aminowa

wzor: -NH,

1 pkt - za poprawne podanie nazwy i wzoru

0 pkt - za poprawne podanie tylko nazwy lub tylko wzoru, niepoprawne
podanie nazwy i wzoru lub brak odpowiedzi

C) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Peptydy skiadaja sie z mniejszej liczby aminokwasow niz biatka.

- Biatka sa wieksze/ciezsze niz czasteczki peptydow.

1 pkt - za poprawne podanie roznicy miedzy peptydami i biatkami

0 pkt - za niepoprawne podanie roznicy miedzy peptydami i biatkami lub
brak odpowiedzi

0-3

a)

Struktura

komorkowa

Rybosom

Jadro
komorkowe

Aparat
Golgiego

Lizosom

Typ komorek

2

1

1

Funkcja

v

2 pkt - za poprawne wypetnienie obu wierszy tabeli

1 pkt - za poprawne wypetnienie jednego wiersza tabeli

0 pkt - za brak poprawnego wypetnienia wierszy tabeli lub brak odpowiedzi

b) mitochondrium/mitochondria

1 pkt - za podanie poprawnej nazwy struktury powstatej w wyniku endo-
symbiozy

0 pkt - za podanie niepoprawnej nazwy struktury lub brak odpowiedzi

0-3

a) 70 j.u. (dopuszczalne sg odpowiedzi w zakresie 65-75 j.u.)

1 pkt - za podanie poprawnej wartosci

0 pkt - za podanie niepoprawnej wartosci lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Ze wzrostem natezenia oswietlenia rosnie intensywnosc fotosyntezy.

- Im wieksza intensywnosc¢ swiatta, tym wieksze natezenie fotosyntezy.

- Im mniejsza intensywnosc¢ swiatta, tym mniejsze natezenie fotosyntezy.

1 pkt - za sformutowanie jednego poprawnego wniosku dotyczacego wpty-
Wu intensywnosci $wiatta na natezenie fotosyntezy

0 pkt - za sformutowanie niepoprawnego wniosku dotyczacego wptywu
intensywnosci $wiatta na natezenie fotosyntezy lub brak odpowiedzi

0-5
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C) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
- Fotosynteza C; 0sigga maksimum swojego natezenia przy mniejszej inten-
sywnosci Swiatta niz fotosynteza C,.
- Swietiny punkt wysycenia w przypadku fotosyntezy typu C; wystepuje
przy nizszej intensywnosci Swiatta niz w fotosyntezie typu C,.
- Natezenie fotosyntezy C; przestaje rosnac przy nizszej intensywnosci
Swiatta niz w przypadku fotosyntezy C,.
1 pkt — za poprawne podanie roznicy miedzy natezeniem fotosyntezy typu C,
a natezeniem fotosyntezy typu C; w zaleznosci od natezenia Swiatfa
0 pkt - za niepoprawne podanie roznicy miedzy natezeniem fotosyntezy
typu C, a natezeniem fotosyntezy typu C; w zaleznosci od natezenia
Swiatfa lub brak odpowiedzi
d) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
- We wnetrzu komoérek (w cytozolu) chloroplasty ustawiajg sie tak, by po-
chtaniac jak najmniej fotonow/jak najmniejszg ilos¢ Swiatta.
- Chloroplasty moga przemieszczac sie/zmieniaC swoje potozenie w cytopla-
zmie komorki i regulowac w ten sposob ilos¢ pochtanianego $wiatta.
1 pkt - za poprawne wyjasnienie, w jaki sposéb na poziomie komdérkowym
roslina broni sie przed nadmierng intensywnoscia swiatta
0 pkt - za niepoprawne wyjasnienie lub brak odpowiedzi
€) Dwa sposrod ponizszych czynnikow:
- temperatura
- (dostepnosé) H,0/woda
- (dostepnosc) CO,/dwutlenek wegla
- dostepnos¢ makro- i mikroelementdw/dostepnosc réznych pierwiastkow
1 pkt - za podanie dwoch poprawnych czynnikdw majacych wptyw na in-
tensywnos$c¢ fotosyntezy
0 pkt - za podanie tylko jednego poprawnego czynnika majacego wptyw
na intensywnos$¢ fotosyntezy lub za podanie dwoch niepoprawnych
czynnikow, lub brak odpowiedzi

a) element budowy wirusa brytowego: glikoproteiny, element budowy faga:

wiodkna (ogonka)

1 pkt - za wskazanie poprawnego elementu budowy wirusa brytowego oraz

poprawnego elementu budowy faga

0 pkt - za wskazanie tylko poprawnego elementu budowy wirusa brytowe-

go lub tylko poprawnego elementu budowy faga, wskazanie niepo-
prawnych elementow lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- 0gonek bakteriofaga stanowi przystosowanie do pasozytnictwa, ponie-
waz utatwia przebijanie btony i sciany komorkowej gospodarza i wnikanie
materiatu genetycznego do komaorki.

- Zawarte w ogonku bakteriofaga kurczliwe biatka pozwalaja na wstrzykiwa-
nie do komorki bakterii DNA lub RNA wirusa, a tym samym na infekcje.

- 0gonek faga umozliwia powstanie kanatu w $cianie i btonie komorkowej
bakterii, przez ktory jest wstrzykiwany wirusowy materiat genetyczny.

- 0gonek faga stanowi przystosowanie do pasozytnictwa, poniewaz umozli-
Wwia etap penetracji/whnikania.

1 pkt - za poprawne uzasadnienie odnoszace sie do przystosowania do

pasozytnictwa

0 pkt - za wyjasnienie niepoprawne, np. nieodnoszace sie do przystosowa-

nia do pasozytnictwa, lub brak odpowiedzi
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5. a) 0-5
£ 3
<
g 30
3
4% 25
S 20
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S 15
- 10
5
glikoliza reakcja cykl utlenianie
pomostowa Krebsa w tancuchu
. oddechowym
etap oddychania

2 pkt - za poprawny opis 0si X i Y oraz poprawne ich wyskalowanie i za na-

niesienie danych na diagram

1 pkt - za poprawny opis 0Si X i Y oraz poprawne ich wyskalowanie lub za

naniesienie danych na diagram

0 pkt - za niepetny opis 0si X i Y oraz niepoprawne wyskalowanie i niepo-

prawne naniesienie danych na diagram lub brak diagramu

b) fosforylacja oksydacyjna

1 pkt - za podanie poprawnej nazwy typu fosforylacji prowadzacej do po-

wstania najwiekszej ilosci ATP

0 pkt - za podanie niepoprawnej hazwy typu fosforylacji prowadzacej do

powstania najwiekszej ilosci ATP lub brak odpowiedzi

¢) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- 0ddychanie nalezy do procesow katabolicznych, poniewaz prowadzi do
wytworzenia energii.

- 0ddychanie jest procesem katabolicznym, poniewaz dominujg w nim reak-
Cje egzoergiczne.

- 0ddychanie nalezy do przemian katabolicznych, poniewaz prowadzi do
rozktadu ztozonych zwigzkOw organicznych/glukozy do prostych zwigzkow
nieorganicznych/wody (H,0) i dwutlenku wegla (CO,).

1 pkt — za poprawne okreslenie typu procesu oraz podanie poprawnego

uzasadnienia

0 pkt - za poprawne okreslenie typu procesu, ale niepoprawne uzasadnienie

lub brak uzasadnienia, za niepoprawne okreslenie typu procesu lub
brak odpowiedzi

d) etap oddychania tlenowego: utlenianie w tancuchu oddechowym/utle-

nianie w tancuchu transportu elektronow/utlenianie koncowe/
tancuch oddechowy

czes$¢ mitochondrium: grzebien mitochondrialny/(wewnetrzna) btona mito-

chondrialna/(wewnetrzna) btona mitochondrium

1 pkt - za poprawne okreslenie etapu oddychania oraz czesci mitochon-

drium, w ktorej ten etap zachodzi

0 pkt - za poprawne podanie tylko etapu oddychania lub tylko czesci mi-

tochondrium, za niepoprawne okreslenie etapu oddychania i czesci
mitochondrium lub za brak odpowiedzi
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6.

a) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Wptyw auksyn na rozwoj owocow/truskawek pozbawionych nasion.

— Czy auksyny maja wptyw na rozwoéj owocow/truskawek pozbawionych nasion?

1 pkt - za poprawne sformutowanie problemu badawczego do doswiadczenia

0 pkt - za niepoprawne sformutowanie problemu badawczego do dos$wiad-

czenia lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Nasiona truskawki sg rozsiewane przez zwierzeta, poniewaz owoce tru-
skawki sg miesiste i stanowig pokarm zwierzat (ktore nastepnie wydalajg
nasiona z odchodami).

- Nasiona truskawki naleza do nasion zoochorycznych/endozoochorycz-
nych, poniewaz owoce truskawki sg miesiste/kolorowe/pachng, co
zacheca (zwierzeta) do ich zjadania.

1 pkt - za poprawne okreslenie sposobu rozsiewania nasion truskawki i po-

prawne uzasadnienie odnoszace sie do cech owocu

0 pkt - za poprawne okreslenie sposobu rozsiewania sie nasion truskawki,

ale podanie niepoprawnego uzasadnienia lub za poprawne okresle-
nie sposobu rozsiewania sie truskawki i brak uzasadnienia, lub za
niepoprawne okreslenie sposobu rozsiewania nasion truskawki, lub
brak odpowiedzi

0-2

a)
gabki

parzydetkowce
plazince
pierscienice
mie¢czaki pierwouste
tkankowce
nicienie

stawonogi

rzyb
Ty szkartupnie

strunowce

2 pkt - za poprawne zaznaczenie tkankowcow (klamra obejmuje parzydet-
kowce, ptazince, pierscienice, mieczaki, nicienie, stawonogi, szkar-
tupnie i strunowce) oraz pierwoustych (klamra obejmuje ptazince,
pierscienice, mieczaki, nicienie, stawonogi)

1 pkt - za poprawne zaznaczenie tylko tkankowcow lub tylko pierwoustych

0 pkt - za niepoprawne zaznaczenie tkankowcow oraz pierwoustych lub
brak odpowiedzi

b) mieczaki

1 pkt - za podanie poprawnego typu

0 pkt - za podanie niepoprawnego typu lub brak odpowiedzi

0-3
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8. Tkanka: C 0-1
Organ: 1., 2.
1 pkt - za poprawny wybor tkanki i dwoch organow
0 pkt - za poprawny wybor tkanki i poprawny wybor tylko jednego organu
lub za niepoprawny wybor tkanki i poprawny wybor organoéw, lub
niepoprawny wybor tkanki i dwdch organdw, lub brak odpowiedzi
9. a) Przyktadowe poprawne odpowiedzi: 0-3
- Ryba stodkowodng jest ryba oznaczona litera B, poniewaz jej ptyny ustro-
jowe sg bardziej stezone niz woda/sa hipertoniczne w stosunku do wody,
w ktorej ptywa. Ryba ta wydala rozcienczony mocz, musi jednak wychwy-
tywac jony za pomoca skrzeli.
- Ryba stodkowodng jest ryba oznaczona literg B, poniewaz woda osmotycz-
nie wnika do jej ciata przez skrzela i inne powierzchnie ciata.
1 pkt - za poprawny wybor ryby i poprawne uzasadnienie
0 pkt - za poprawny wybor ryby i brak uzasadnienia lub niepoprawne uza-
sadnienie, za niepoprawny wybor ryby lub brak odpowiedzi
b) D
1 pkt - za podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
C) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
- 0smoza polega na przemieszczaniu sie czasteczek wody przez btone
komorkowa/btone potprzepuszczalng z roztworu 0 mniejszym stezeniu/ci-
$nieniu osmotycznym do roztworu o wiekszym stezeniu/ ciShieniu osmo-
tycznym (do momentu wyrownania stezen).
— 0smoza polega nha przemieszczaniu sie czasteczek wody przez btone
komorkowag/btone potprzepuszczalng z roztworu o wiekszym potencjale
wody do roztworu o mniejszym potencjale wody (az do wyréwnania po-
tencjatow).
1 pkt - za poprawne wyjasnienie zjawiska osmozy
0 pkt - za niepoprawne wyjasnienie zjawiska osmozy lub brak odpowiedzi
10. a)1.B,2.C,3.B,4.A 0-2
1 pkt - za cztery poprawne przyporzadkowania
0 pkt - za mniej niz cztery poprawne przyporzadkowania lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
- U noworodkow i matych dzieci nie wystepuja kosciozrosty, poniewaz ich
szkielet caty czas rosnie.
- Noworodki nie moga miec sztywnych potaczen miedzy koscmi (np. czasz-
ki), poniewaz uniemozliwitoby to prawidiowy porod (bez uszkodzen nowo-
rodka).
1 pkt - za poprawne wyjasnienie, dlaczego u noworodkow i matych dzieci
nie wystepuja kosciozrosty
0 pkt - za niepoprawne wyjasnienie lub brak odpowiedzi
1. a) Choroba hemolityczna dotyczy dopiero drugiego dziecka o grupie Krwi 0-3

Rh*, poniewaz podczas pierwszej Cigzy organizm matki nie produku-
je przeciwciat anty-Rh*. Pojawiaja sie one dopiero w wyniku kontaktu
z krwig ptodu podczas porodu.
1 pkt - za poprawne wyjasnienie, dlaczego konflikt serologiczny dotyczy
najczesciej dopiero drugiego dziecka
0 pkt - za niepoprawne wyjasnienie lub brak odpowiedzi
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b) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Jezeli ojciec ma grupe krwi Rh*, a matka - Rh-, mozliwe jest niewystapie-
nie konfliktu serologicznego. Dzieje sie tak w przypadku, gdy ojciec jest
heterozygota pod wzgledem genu warunkujacego czynnik Rh, a dziecko
odziedziczy od niego allel odpowiedzialny za grupe Rh-/allel recesywny.

1 pkt - za poprawne okreslenie, czy mozliwe jest wystapienie konfliktu

serologicznego i poprawne uzasadnienie

0 pkt - za poprawne okreslenie, czy mozliwe jest wystapienie konfliktu se-

rologicznego, ale niepoprawne uzasadnienie lub brak uzasadnienia,
lub niepoprawne okreslenie, czy mozliwe jest wystapienie konfliktu
serologicznego, lub brak odpowiedzi

¢) komorki uktadu odpornosciowego: limfocyty B/komorki plazmatyczne,
typ odpornosci swoistej: humoralna

1 pkt - za poprawne podanie nazwy komorek i typu odpornosci

0 pkt - za poprawne podanie tylko nazwy komorek lub tylko typu odporno-

$ci lub niepoprawne podanie nazwy komorek i typu odpornosci, lub
brak odpowiedzi

12.

a) Poprawna kolejnosc¢ elementow matego obiegu: 2, 1,5, 4, 3

1 pkt - za poprawne podanie kolejnosci elementow matego obiegu

0 pkt - za btad w kolejnosci lub brak odpowiedzi

b) 3,4

1 pkt - za poprawne podanie numerow dwoch elementow matego obiegu,
w ktorych ptynie wytacznie krew utlenowana

0 pkt - za poprawne podanie numeru tylko jednego elementu matego obie-
gu lub za niepoprawne podanie numerow dwoch elementdéw matego
obiegu, lub brak odpowiedzi

0-2

13.

a) A. neuron czuciowy/sensoryczny, B. interneuron/neuron posredniczacy/
kojarzeniowy, C. neuron ruchowy/motoryczny

1 pkt - za podanie poprawnych nazw wszystkich trzech neuronow

0 pkt - za podanie mniej niz trzech poprawnych nazw neuronow lub brak

odpowiedzi
b)
Odruch Odruch
bezwarunkowy warunkowy
1. | Jest dziedziczny. X
2 Jego przyktadem jest odruch ko- X
© | lanowy.
Kluczowa role w wytworzeniu
3. | tego odruchu odgrywajg osrod- X
ki w kresomozgowiu.
Powstaje w efekcie wczesniej-
4. o . X
szych doswiadczen.
5 Przebiega przez rdzen przedtu- X X
© | zony.

2 pkt - za poprawne okreslenie wszystkich pieciu opiséw
1 pkt - za poprawne okreslenie czterech lub trzech opisow
0 pkt - za poprawne okreslenie mniej niz trzech opisow lub brak odpowiedzi

0-3
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14.

a1F2F3P
1 pkt - za podanie wszystkich (trzech) poprawnych odpowiedzi
0 pkt - za niepoprawng ocene jednej lub dwaoch, lub wszystkich informaciji,
lub brak odpowiedzi
b) U osoby majacej jedng wadliwg kopie genu dojdzie do ujawnienia sie pla-
sawicy Huntingtona, poniewaz choroba ta jest warunkowana przez gen
wykazujacy dominacje zupetna/warunkowana allelem dominujacym.
1 pkt - za poprawne okreslenie, czy plagsawica wystapi u 0soby majacej jed-
na wadliwg kopie genu, oraz poprawne uzasadnienie
0 pkt - za poprawne okreslenie, czy plagsawica wystapi u osoby majace;j
jedna wadliwa kopie genu, i niepoprawne uzasadnienie lub brak uza-
sadnienia, za niepoprawne okreslenie, czy plasawica wystapi u osoby
majacej jedna wadliwa kopie genu lub brak odpowiedzi

0-2

15.

a) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Dzieki regulacji ekspresji gendw w postaci operonu tryptofanowego nie
dochodzi do nadmiernej syntezy/produkcji tryptofanu i jego nagromadze-
nia w komorce.

- Operon tryptofanowy w warunkach wysokiego stezenia tryptofanu blo-
kuje dalsza jego produkcje, dzieki czemu aminokwas ten nie gromadzi sie
w komorce.

1 pkt - za poprawne okreslenie znaczenia operonu laktozowego

0 pkt - za niepoprawne okreslenie znaczenia operonu laktozowego lub brak

odpowiedzi
b) W wyniku mutacji genu represora powodujacej zahamowanie syntezy
biatka represorowego geny operonu beda caty czas ulegaty transkrypcji/
tryptofan bedzie stale produkowany w komoérce pomimo jego duze-
go stezenia.

1 pkt - za poprawne okreslenie skutku mutacji

0 pkt - za niepoprawne okreslenie skutku mutacji lub brak odpowiedzi

16.

a) Plazmid to (mata, kolista) czagsteczka DNA/materiat genetyczny wyste-
pujaca/-y w cytoplazmie, poza genoforem u bakterii/poza chromoso-
mem bakteryjnym.

1 pkt - za poprawne napisanie, czym jest plazmid

0 pkt - za niepoprawne napisanie, czym jest plazmid, lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowa poprawna odpowiedz:

- Trawienie DNA dawcy i wektora przeprowadza si€ z uzyciem takiej samej
restryktazy w celu uzyskania w obu fragmentach DNA komplementarnych
do siebie/takich samych lepkich koncoéw, ktore pozwolg nastepnie na
tatwe scalenie/potaczenie powstatych fragmentow.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie uzycia takich samych restryktaz u dawcy

i wektora

0 pkt - za niepoprawne wyjasnienie uzycia takich samych restryktaz u daw-

cy i wektora lub brak odpowiedzi

0-2

17.

aC
1 pkt - za podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3
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b) Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- Jako gatunek wskaznikowy (bioindykator) moze by¢ wykorzystywany ga-
tunek 2., poniewaz ma waski zakres tolerancji na stezenie tlenkow siarki/
SO, w powietrzu i bedzie reagowat na stosunkowo mate zmiany tego ste-
Zenia.

1 pkt - za poprawny wybor gatunku, ktéry moze by¢ wykorzystywany jako

gatunek wskaznikowy, oraz poprawne uzasadnienie wyboru

0 pkt - za poprawny wybor gatunku po prostu, ale brak uzasadnienia lub

niepoprawne uzasadnienie, lub za niepoprawny wybor gatunku, lub
brak odpowiedzi

¢) grzyb/komponent grzybowy

1 pkt - za podanie poprawnego komponenta dominujacego w poroscie

0 pkt - za podanie niepoprawnego komponenta dominujagcego w poroscie

lub brak odpowiedzi

18.

whiosek dotyczacy zaleznosci miedzy wiekiem sustow a wspotczynnikiem

Smiertelnosci (przyktadowe poprawne odpowiedzi):

- Najwyzszy wspotczynnik smiertelnosci wystepuje u osobnikow starych/
starzejacych sie.

- Wspotczynnik Smiertelnosci w najmtodszej grupie wiekowej jest wyzszy
niz u sustow w wieku srednim.

- Wysoka $miertelnosc¢ wystepuje u sustow najmtodszych i najstarszych,
u sustow w srednim wieku jest nizsza.

whniosek dotyczacy zaleznosci miedzy picig sustow a wspotczynnikiem

Smiertelnosci w tych samych przedziatach wiekowych (przyktadowe po-

prawne odpowiedzi):

- W tych samych przedziatach wiekowych wspotczynnik $miertelnosci sam-
cOw jest wyzszy niz wspotczynnik smiertelnosci samic;

— W tych samych przedziatach wiekowych wspotczynnik Smiertelnosci samic
jest nizszy niz wspotczynnik smiertelnosci samcow.

2 pkt - za dwa poprawne wnioski

1 pkt - za jeden poprawny wniosek

0 pkt - za dwa niepoprawne wnioski lub brak odpowiedzi

0-2

19.

aA

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

b) frekwencja homozygoty dominujacej/AA = 0,49, frekwencja heterozygo-

ty = 0,42

Obliczenia:

frekwencja aa/homozygoty recesywnej = 0,09, czyli frekwencja allelu a =

0,3, a frekwencja alleluA=1-0,3=0,7

frekwencja AA/homozygoty dominujacej = A?2 = 0,72 = 0,49

frekwencja Aa/heterozygoty = 2xAxa=2x0,7x0,3=0,42

2 pkt - podanie poprawnej frekwencji homozygoty dominujacej i heterozy-
goty oraz przedstawienie poprawnego obliczenia

1 pkt - podanie poprawnej frekwencji homozygoty dominujacej i heterozy-
goty bez przedstawienia poprawnego obliczenia

0 pkt - podanie niepoprawnej frekwencji homozygoty dominujacej i hete-
rozygoty oraz przedstawienie niepoprawnego obliczenia lub brak
odpowiedzi
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Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

¢) Dwa sposréd wymienionych warunkow:

- Populacja jest bardzo liczna/liczebnos¢ populacji jest bardzo duza.

- Krzyzowanie sie osobnikéw zachodzi w sposéb losowy/brak preferenciji
rozrodczych wsrod osobnikodw nalezacych do populacji/wystepuje panmik-
sja.

- Populacja jest izolowana/w populacji nie zachodza migracje (imigracje
i emigracje).

- Nie wystepuja mutacje/zmiennos$¢ osobnikdw jest powodowana wytacznie
przez rekombinacje.

- Nie wystepuje dobdr naturalny (selekcja naturalna)/na wszystkie osobniki
populacji czynniki srodowiskowe dziatajg w taki sam sposob.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych warunkow, ktére muszg zostac spetnio-

ne, by populacja byta w rownowadze genetyczne;j

0 pkt - podanie tylko jednego poprawnego warunku, ktéry musi by¢ spet-

niony, by populacja byta w rownowadze genetycznej, lub podanie
dwoch niepoprawnych warunkow, lub brak odpowiedzi

20.

a) pustynia, step, lasy strefy umiarkowanej

1 pkt - za poprawne wskazanie wszystkich trzech biomow

0 pkt - za niepoprawne wskazanie lub brak wskazania przynajmniej jednego

biomu, niepoprawne wskazanie wszystkich biomow lub brak odpo-
wiedzi

b) C

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Przystosowaniem do przetrwania matej ilosci opadow (w biomie zarosli
twardolistnych) jest gruba kutykula pokrywajaca lis¢ (na rysunku C), (ktéra
ogranicza transpiracje).

- Przystosowaniem liscia (na rysunku C) do niskiej $redniej ilosci opadoéw
(w biomie zarosli twardolistnych) jest wielowarstwowa skorka (ogranicza-
jaca transpiracje).

- Przetrwanie w klimacie o niskiej sredniej rocznej ilosci opadow jest mozli-
we dzieki aparatom szparkowym umiejscowionym w zagtebieniach skorki
(ograniczajacym transpiracje).

- Przetrwanie w klimacie o niskiej sredniej rocznej ilosci opadow jest mozli-
we dzieki wioskom otaczajagcym aparaty szparkowe (ograniczajagcym trans-
piracje).

1 pkt - za poprawny wybor przekroju liscia i poprawne uzasadnienie

0 pkt - za poprawny wybor przekroju liscia i brak uzasadnienia lub niepo-

prawne uzasadnienie, niepoprawny wybor przekroju liscia lub brak
odpowiedzi

0-2

21.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
— W tekscie opisano specjacje sympatryczng, poniewaz miedzy populacjami
poddanymi specjacji nie byto bariery geograficzne;j.
- W tekscie opisano specjacje sympatryczna, populacje nie byty izolowa-
ne przestrzennie.
1 pkt — za poprawne okreslenie typu specjacji i poprawne uzasadnienie
0 pkt - za poprawne okreslenie typu specjacji i niepoprawne uzasadnienie
lub brak uzasadnienia, za niepoprawne okreslenie typu lub brak
odpowiedzi

0-1
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Nr L . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw
22. a) 1. australopiteki, 2. cztowiek zreczny, 3. cztowiek wyprostowany, 4. nean- 0-4

dertalczyk, 5. cztowiek wspotczesny

2 pkt - za poprawne uzupetnienie pieciu luk w schemacie

1 pkt - za poprawne uzupetnienie tylko czterech lub trzech luk w schemacie

0 pkt - za poprawne uzupetnienie tylko dwdch lub jednej luki w schemacie,
niepoprawne uzupetnienie wszystkich luk w schemacie lub brak
odpowiedzi

b) era kenozoiczna/kenozoik

1 pkt - za podanie poprawnej nazwy ery

0 pkt - za podanie niepoprawnej nazwy ery lub brak odpowiedzi

C) cztowiek zreczny/Homo habilis

1 pkt - za podanie poprawnego przedstawiciela cztowiekowatych, ktory
jako pierwszy wytwarzat narzedzia

0 pkt - za podanie niepoprawnego przedstawiciela cztowiekowatych, ktory
jako pierwszy wytwarzat narzedzia lub brak odpowiedzi

10




